

# СУВАЖЕНИЕМ к ПАМЯТИ



Газета Ассоциации  
предприятий  
похоронной отрасли  
Санкт-Петербурга  
и Северо-Западного  
региона

16+



**Президент России Владимир Путин 27 января возложил цветы к памятнику «Рубежный камень» и принял участие в церемонии возложения венка к монументу Матери-Родине**

стр. 2



**На Аллее Памяти Пискаревского мемориального кладбища торжественно открыли памятную плиту, посвященную горноалтайцам, которые защищали Ленинград в годы блокады**

стр. 3



**В первые минуты после смерти близкого сложно понять, что делать в такой ситуации. Публикуем справочную информацию о тех действиях, которые необходимо совершить в этот скорбный момент**

стр. 8

Фото: gov.spb.ru



## По-настоящему ленинградский проект

**Губернатор города Александр Беглов представил президенту страны Владимиру Путину проект мемориала всем участникам Ленинградской битвы, который будет установлен на Пулковских высотах.**

«Это по-настоящему ленинградский проект. Мы создавали его с ветеранами, блокадниками, историками, — отметил глава города. — Важно, что никто не забыт. Шесть граней обелиска — это продолжение шести аллей Славы по числу фронтов, принимавших в разное время участие в Ленинградской битве: Северного, Северо-Западного, Ленинградского, Волховского, Карельского и 2-го Прибалтийского».

Александр Беглов подчеркнул, что в проекте парка учтены все ключевые рубежи обороны

Ленинграда и отметил историческую значимость места, где во время Великой Отечественной войны проходила реальная линия фронта и 2,5 года стояла насмерть 42-я армия. Здесь же, на безымянной высоте, 23 сентября 1941 года части 5-й дивизии народного ополчения отразили последнее крупное наступление врага.

Напомним, что этот год пройдет под знаком 80-летия Великой Победы. В память о подвигах героев прошлого и в честь участников специальной военной операции президент объявил 2025-й Годом защитника Отечества. В Санкт-Петербурге этот год открылся памятными мероприятиями в честь прорыва и полного освобождения города от фашистской блокады.

Читайте на стр. 2—5

2025  
ГОД ЗАЩИТНИКА  
ОТЕЧЕСТВА



## Они определяли, каким будет мир после войны

**4** февраля 1945 года в Ливадии близ Ялты открылась конференция, на которой лидеры СССР, Великобритании и США собрались, чтобы определить послевоенное устройство мира. В ней участвовали верховный главнокомандующий ВС СССР Иосиф Сталин, президент США Франклин Рузвельт и премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль. Несмотря на различия в политических взглядах, они смогли найти общий язык.



Фото из открытых источников сети Интернет

отреставрировали к их приезду. Для переговоров выбрали Ливадийский, именно там главы союзных держав решали, каким станет мир после окончательной победы над нацистской Германией.

Решения конференции в области послевоенного устройства мира касались двух вопросов. Во-первых, требовалось провести новые государственные границы на территории, еще недавно оккупированной Третьим рейхом, и установить неофициальные, но общепризнанные всеми сторонами демаркационные линии между сферами влияния союзников. Во-вторых, создать процедуры, гарантирующие неизменность этих линий.

Продолжение на стр. 7

Итоговые документы Ялтинской конференции лидеры подписали в Ливадийском дворце 11 февраля 1945 года

Конференция в Ялте могла и не состояться, ведь лидеры западных держав ехать в СССР не хотели и в качестве возможного места встречи предлагали Кипр, Мальту, Шотландию и другие страны. Но Сталин отказывался покидать территорию Советского Союза, ссылаясь то на необходимость личного присутствия при решении военных вопросов, то на запрет на долгие путешествия от его персонального врача. В конце концов, Черчилль и Рузвельт были вынуждены пойти на уступки и прибыли на побережье Чёрного моря.

Лидеров во время конференции разместили в трех дворцах, которые в кратчайшие сроки

### ПРОГРАММА «ГРАЖДАНСКИЙ КОНТРОЛЬ»

На базе Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона работает социальная программа «Гражданский контроль».

«Гражданский контроль» — это выделенная телефонная линия, по которой любой желающий может задать вопросы, высказать свое мнение, обратиться за помощью или пожаловаться на работу различных структур похоронного рынка.

Телефоны для звонков по программе «ГРАЖДАНСКИЙ КОНТРОЛЬ»: (812) 612-11-26, (812) 713-25-59, по рабочим дням с 11.00 до 18.00.

### ПРОГРАММА «ДОЛГ»

Ассоциация выплачивает по тысяче рублей дополнительно к городским и федеральным пособиям на похороны жителей Санкт-Петербурга, награжденных почетным знаком «Житель блокадного Ленинграда».

Деньги можно получить по адресу:  
ул. Достоевского, д. 9.

По всем вопросам можно обратиться в Ассоциацию предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона по телефону (812) 713-25-59, по рабочим дням с 11.00 до 18.00.

### МЕМОРИАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ СИЛОВЫХ СТРУКТУР



#### Памятники

Изготовление, хранение, доставка и установка памятников  
Низкие цены, индивидуальные проекты

#### Ритуальные услуги

Полный комплекс услуг  
по организации захоронения и кремации

(812) 907-07-54  
КРУГЛОСУТОЧНО

Шафировский пр., д. 12

1-я Советская ул., д. 8  
(812) 408-96-26 (приемная)  
(812) 408-96-33 (памятники)

(812) 408-96-42 (ритуальные услуги)



# «Мужественный и непокоренный город»

**27** января в Санкт-Петербурге в памятных мероприятиях, посвященных 81-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, принял участие президент Российской Федерации Владимир Путин.



Глава государства посетил мемориальный военно-исторический комплекс «Невский пятачок» в Ленинградской области, где возложил цветы к памятнику «Рубежный камень». Затем на Пискаревском мемориальном кладбище президент принял участие в церемонии возложения венка к монументу «Мать-Родина».

На концерте «Ленинградская Победа», посвященном 80-летию Победы и 81-й годовщине освобождения Ленинграда от фашистской блокады, Владимир Путин вручил ветеранам юбилейные медали «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Поздравляя ветеранов, блокадников и всех петербуржцев с Днём

полного освобождения от блокады «мужественного, непокоренного Ленинграда», президент отметил: «Для нас, ленинградцев, 27 января 1944 года особая дата. Ее чтут в каждой семье, чьи родные прошли через страшные, невысказанные испытания блокады».

Никогда не будет предан забвению массовый подвиг осажденного города. Они, наши ветераны, оставили своим потомкам на века вперед пример самоотверженности, милосердия, сплоченности и подлинного патриотизма — тех высоких человеческих качеств, которые во все времена неизменно укрепляют

нашу уверенность в себе и силу. Для всей нашей страны Ленинградская Победа навсегда останется торжеством жизни, мужества и духовной мощи нашего народа, важнейшим рубежом героической борьбы с нацизмом, ключевой вехой на пути к сокрушительному разгрому врага — той машины смерти и истребления целых народов, которую создали нацисты...

Блокада унесла свыше одного миллиона жизней. Эта трагедия длилась почти два с полови-



ной года. Но, несмотря на потери, лишения, наш город продолжал жить. В адских условиях голода и холода, под бомбами и обстрелами люди трудились на заводах и в госпиталях, шили одежду для солдат, боролись с «зажигалками», ухаживали за ранеными, кровь сдавали для фронта. Просто удивительно! Их было не сломить.

Настоящими помощниками, соратниками взрослых были дети и подростки. Сегодня здесь присутствуют ленинградцы, на чью детскую долю выпали эти тяжелейшие испытания. Желаю вам, всем нашим ветеранам, здоровья и благополучия. Низкий вам поклон!»

## Это нужно не мертвым — это надо живым!

День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады Северная столица вместе со всей Россией. 27 января памятные церемонии по традиции прошли на городских мемориальных кладбищах, где находятся захоронения времен блокады. Цветы и венки были возложены у монумента на площади Победы и у памятников, установленных в городе в честь подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Валентина Матвиенко, полномочный представитель президента РФ в СЗФО Александр Луцан. От лица жителей Петербурга цветы и венки возложили губернатор Александр Беглов и председатель Законодательного собрания Александр Бельский.

Главными участниками торжественно-траурной церемонии стали ветераны Великой Отечественной войны и блокадники, в том числе прибывшие из регионов России и других государств.

В церемонии приняли участие



руководители и члены общественных ветеранских организаций, представители религиозных конфессий, члены правительства Санкт-Петербурга и Ленинградской области, депутаты Законодательных собраний города и области, судьи Конституционного суда РФ, депутаты Государственной Думы РФ, руководители правоохранительных органов и военного управления, участники специальной военной операции, сотрудники дипломатических представительств зарубежных государств.

После возложения Александр Беглов осмотрел историко-публи-

цистическую выставку-напоминание «Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!», которая размещалась на верхней площадке Пискаревского мемориала в рамках просветительского проекта «Это нужно не мертвым — это надо живым!»

Также 27 января в Большом концертном зале «Октябрьский» состоялся праздничный концерт «Ленинградская победа», прошла световая акция «Лучи Победы» над Московским проспектом, были зажжены факелы на Ростральных колоннах, включена подсветка в цветах ленты Ленинградской Победы на Дворцовом и Троицком мостах, а также на мосту Бетанкура. Завершился программой праздничного салюта от стен Петропавловской крепости.

## В честь тех, кто отстоял наш город

В январе на заседании Координационного совета по делам ветеранов Санкт-Петербурга и после традиционной встречи губернатора Александра Беглова с членами общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» был принят ряд важных решений.

нашего народа, защищать историческую правду: «Президент на недавнем заседании оргкомитета «Победа» призвал крепить память о войне конкретными делами. По его поручению продолжает расширяться на историческом месте в Соляном переулке Музей обороны и блокады Ленинграда.

В городе-побратиме Мариуполе готовится открытие его филиала — музея Андрея Александровича Жданова».

Также Александр Беглов поддержал инициативу ветеранов по созданию музея, посвященного детям,



погибшим в Великую Отечественную войну, не пережившим эвакуацию и замученным нацистами в концлагерях: «Надо создать музей на территории Красносельского района, где в войну располагались фильтрационные и концлагеря, пересыльные пункты, в которых содержались дети».

Ветеранский актив выступил с предложением провести в мае Марш памяти по мемориалам Зелёного пояса Славы. Александр Беглов эту инициативу поддержал. Акция начнется на площади Победы. Оттуда отправятся автобусы с ветеранами Великой Отечественной, участниками СВО, волонтерами и юнармейцами. Они посетят мемориалы, посвященные битве за Ленинград, возложат к ним цветы.

«Каждый блокадник, каждый ветеран — наше достояние. Мы делаем всё возможное, чтобы наши



герои жили достойно. Их заботы и проблемы должны решаться в первоочередном порядке», — отметил Александр Беглов.

По материалам пресс-службы администрации Санкт-Петербурга

В городе сейчас проживает более 49,9 тысяч ветеранов Великой Отечественной войны, из них 41 тысяча награждены медалью «За оборону Ленинграда» или знаком «Жителю блокадного Ленинграда».

# Ленинград защищала вся страна



На Аллее Памяти Пискаревского мемориального кладбища 25 января торжественно открыли мемориальную плиту «Вечная память горноалтайцам, сынам Ойротии, сложившим головы при защите Ленинграда на Дороге жизни».

Республики Алтай, позволили выявить фамилии 117 военнослужащих, награжденных медалью «За оборону Ленинграда». В этих же документах имеются сведения о 28 военнослужащих, погибших в 1942–1944 годах, местом захоронения которых указан Ленинград. Из них 11 военнослужащих похоронены на Пискаревском мемориальном кладбище.

Цветы к памятной плите возложили губернатор Александр Беглов,

председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александр Бельский, глава Республики Алтай Андрей Турчак и председатель Государственного Собрания — Эл Курултай Республики Алтай Эжер Ялбаков. Они также возложили венки и цветы к монументу Матери-Родины и Вечному огню.

Общее количество мобилизованных на фронт из Ойротской автономной области, которая се-

годня называется Республика Алтай, составило 42 268 человек. Около 11 тысяч ушли на фронт добровольцами. Алтайские водители особенно проявили себя на Дороге жизни в составе 71-го дорожного полка.

В годы Великой Отечественной войны Советом по эвакуации в автономную область было направлено более 2 тысяч ленинградцев. Местные жители делились с ними своим кровом, хлебом, теплом, делали всё необходимое для того, чтобы восстановить силы ленинградцев. Для воспитанников Ленинградского детского костно-туберкулезного детского дома был открыт санаторий.

Эвакуированные ленинградцы трудились в сфере образования, здравоохранения, часть из них после окончания войны вернулась домой, а некоторые остались в Горном Алтае и поднимали народное хозяйство. Они помогали практически с нуля создавать



Памятная плита горноалтайцам стала 68-й по счету на Аллее Памяти Пискаревского мемориального кладбища, где увековечен подвиг жителей регионов Российской Федерации в годы блокады Ленинграда.

Горно-Алтайский государственный университет.

Представители Республики Алтай оставили записи в книге почетных гостей Пискаревского мемориального кладбища. Им также вручили свидетельство об установке памятной плиты на Аллее Памяти.

gov.spb.ru

**Горячая телефонная линия**

Каждый человек заслуживает достойного завершения своего жизненного пути, и в этом он вправе рассчитывать на помощь близких. Им в этот скорбный момент труднее всего. Для того чтобы поддержать людей, столкнувшихся с горькой необходимостью в короткий срок уладить все похоронные формальности, мы открыли бесплатную телефонную справочную службу которая работает круглосуточно.

Телефоны: 713-35-35, 655-67-07.

Кроме того, с 9 до 18 часов по всем вопросам, связанным с погребением, вы можете обращаться по тел. 713-16-06, 764-24-01.

**О договоре по уходу за могилами**

Уже на протяжении нескольких лет возможно заключение договоров с администрацией кладбища по выполнению работ по уходу за могилами. Идея внедрения такой услуги принадлежит Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России. Ассоциация разработала типовую договор, который позволяет людям получать качественные услуги по уходу за местами захоронения их близких.

Перечень услуг включает около 50 наименований, среди которых посев травы и высадка рассады, оформление места захоронения искусственными или живыми цветами по определенным датам, очистки и покраска надмогильного сооружения, уборка снега в зимний период и т.п. Договор может включать как большой, так и минимальный набор услуг. Такой договор может быть заключен для ухода за одним или несколькими захоронениями.

В договоре прописывается каждое место захоронения, подлежащее содержанию, благоустройству и уходу, точно указываются размер могилы, информация об ответственном за захоронение и другая актуальная информация. Также в документе фиксируются номер и дата выдачи свидетельства о смерти с отметкой о месте и времени захоронения (ставится на оборотной стороне свидетельства о смерти).

Все подробности об условиях заключения договоров по уходу за могилами вы можете узнать в администрациях кладбищ.

**ТВОЙ ГЕРОЙ, ЛЕНИНГРАД**

Герой Советского Союза

Высшая степень отличия СССР, которой удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий или в мирное время

Звание Героя Советского Союза впервые установлено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года

ХРАНИТЬ ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ — НАШ ДОЛГ

Этим проектом мы хотим увековечить память о тех, кто стал национальным достоянием и удостоился высшей награды страны — звания Героя Советского Союза.

Поиск

По фамилии

По месту захоронения

выберите из списка

найти | расширенный поиск

## Твои герои, Ленинград

spbheroes.ru

Этот сайт, созданный для увековечения памяти Героев Советского Союза. Кто-то из них погиб в бою на Ленинградском фронте, кто-то умирал от ран в госпиталях, кто-то дошел до самого Берлина, вернулся домой и долгие годы продолжал служить Родине, посвятив себя мирной специальности. Сегодня все они покоятся на кладбищах Санкт-Петербурга.

Каждый из них в годы Великой Отечественной войны совершил подвиг во имя будущего своей страны, за что был удостоен высшего знака отличия — звания Героя Советского Союза.

На сайте [spbheroes.ru](http://spbheroes.ru) собрана подробная информация о судьбе каждого из более чем 600 человек, ставших национальным достоянием страны. Хранить память о Героях — наш долг.

Мы помним! Мы гордимся!

Проект создан при поддержке Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона.



**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ РИТУАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ**

Полный комплекс услуг по оформлению погребения

**МЫ МОЖЕМ ПРЕДЛОЖИТЬ ВАМ:**

- полный комплекс услуг по оформлению и организации захоронения или кремации умершего;
- выезд агента в любую точку города для оформления и организации захоронения или кремации бесплатно;
- оказание содействия по оформлению гербового свидетельства о смерти и справки на получение пособия на погребение в ЗАГСе;
- широкий ассортимент предметов похоронного ритуала: гробов, венков, лент, надгробий и других принадлежностей;
- оформление прижизненного договора на оказание ритуальных услуг как для физических, так и для юридических лиц;
- консультацию агента и другие ритуальные услуги.

Справочная служба:  
+7 (812) 713 35 35  
+7 (812) 655 67 07  
круглосуточно  
+7 (911) 248 52 11  
с 9.00 до 21.00

Подробности:  
[www.bestritual.ru](http://www.bestritual.ru)  
Мы работаем с 1999 года



# На кладбищах города прошли торжественные мероприятия, приуроченные к памятным датам блокады Ленинграда



Серафимовское кладбище, 27 января 2025 г.



Большеохотинское кладбище, 27 января 2025 г.



**Я**нварь в истории Санкт-Петербурга месяц знаковый. 18 января 1943 года была прорвана блокада Ленинграда, а 27 января 1944 года наш город был полностью освобожден от фашистской блокады. Эти даты священные для каждого петербуржца. Наш город каждый год отмечает их вместе со всей страной.

В каждой петербургской семье помнят и чтут своих родных, которые в годы Великой Отечественной войны защищали нашу Родину на фронте или ковали Победу в тылу. Особая и одна из

самых трагических страниц в летописи той войны — блокада Ленинграда. По данным, представленным в ходе рассмотрения Санкт-Петербургским городским судом дела о признании геноцидом блокады Ленинграда войсками нацистской Германии и их пособниками в 1941–1944 годах, стороной обвинения было названо уточненное число жертв блокады нашего города — 1,09 млн человек.

Бойцы и мирные жители, которые отстояли победивший Ленинград в годы осады, покоятся на кладбищах нашего города, многие — в братских могилах. Содержание мемориальных мест в надлежащем состоянии — наш долг перед теми,

кто защищал нашу Родину и освободил мир от фашизма.

Это особенно важно в год 80-летия Великой Победы, объявленный президентом страны Владимиром Путиным Годом защитника Отечества.

На кладбищах города за благоустройство и содержание мест воинских братских захоронений, а также захоронений Героев Советского Союза и Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы отвечают компании, входящие в Ассоциацию похоронных предприятий Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона.

Эта работа проводится предприятиями Ассоциации круглого-

дно. Осуществляется сезонная стрижка травы и декоративного кустарника, уборка листьев или снега на территории вокруг мемориалов и памятников. Сотрудники компаний ведут круглогодичный мониторинг надлежащего состояния мемориалов и воинских братских захоронений, в случае необходимости производится ремонт плиточного или набивного покрытия площадок. Мемориалы приводятся в порядок ко всем дням воинской славы и к памятным датам в истории Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда: проводится покраска знаков, помывка стел, ремонт и подкрашивание ограждений.

Каждый год 18 и 27 января сотни людей посещают мемориалы на кладбищах Санкт-Петербурга, где проходят традиционные торжественно-траурные церемонии, возложения венков и цветов, посвященные дням прорыва и освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Представляем вам фоторепортаж о том, как на кладбищах города предприятия Ассоциации достойно подготовили мемориалы к этим датам.

Мы помним тех, кто выстоял в блокаду, явив всему миру пример мужества, героизма и нестигаемости души.

Подготовил Павел ТИМОФЕЕВ



Мемориал «Приморский», 19 января 2025 г.



Лактинское кладбище, 27 января 2025 г.



Свято-Троицкое кладбище, 27 января 2025 г.



Горское кладбище, 27 января 2025 г.



Стрельнинское кладбище, 27 января 2025 г.



Тарховское кладбище, 27 января 2025 г.



Кладбище Остров Декабристов, 27 января 2025 г.



Сершевское кладбище, 18 января 2025 г.



Песочинское кладбище, 27 января 2025 г.

Сайт Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Запада



**Информация**

- об Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Запада,
- о работе всех городских кладбищ,
- о новостях отрасли,
- о новом в законодательстве.

Электронная версия газеты «С уважением к памяти».

А также раздел «Вопрос — ответ», который поможет вам оперативно получить ответы на актуальные вопросы, касающиеся важных вопросов законодательства о похоронном деле, возможности того или иного вида погребения на кладбищах города, установки памятников, поиска места захоронения родственников, поиска архивных документов и т. п.



www.funeralassociation.ru



# Лев Каплан: «Сгорели Бадаевские склады, и мы поехали собирать оплавленные остатки продуктов»



Воспоминания жителей блокадного Ленинграда возвращают нас к событиям, которые являются одними из самых трагических и важных в истории нашего города. Лев Моисеевич Каплан, профессор, почетный академик Российской академии наук, заслуженный экономист и почетный строитель России, оставил свои воспоминания в автобиографической книге «Без пяти минут век», в том числе и о том, как 12-летний мальчишкой участвовал в обороне Ленинграда.



Ленинградцы убирают лёд у театра драмы имени А.С. Пушкина, март 1943 г.

«После второго класса семья переехала в дом на канале Грибодова, 119, в большую коммунальную квартиру, в которой жило шесть семей четырех национальностей. Родителям говорили при обмене, что якобы был отдельный вход с канала, но это оказалось неправдой. В коммуналке были один кран на кухне, один туалет, печное отопление и прочие радости. Там я окончил четвертый класс, но 22 июня 1941 года началась война. С того дня моя жизнь, как и у всей страны, разделилась на «до» и «после». Помню, как нам говорили, что мы победим «малой кровью и на чужой земле» и что «немецкий рабочий класс не даст напасть на нас». Всё оказалось иначе.

На седьмой день войны немцы взяли Минск, затем Псков и Новгород, и устремились к Ленинграду. Их остановили на два месяца у Луги. Отец ушел в ополчение, мать круглосуточно работала в госпитале врачом, а мы с братом поджидали эвакуации со школой. Сбор был назначен в переулке Джамбула, но там было столько детей и взрослых, что мы не нашли своей школы и поехали на Московский вокзал. Но и там было столпотворение — кричали и плакали дети и родители — ведь увозили только детей, и увозили неизвестно куда... Мы так и

не нашли своих и поехали домой. Так мы остались вдвоем одни в городе. После войны мне рассказали, что на станции Лычково эшелоны с детьми разбомбили фашисты и погибло более двух тысяч детей и что там стоит им памятник. Возможно, и мы могли бы оказаться там... 8 сентября замкнулась блокада, а 9 сентября сгорели Бадаевские склады, где была сосредоточена большая часть продовольствия города. Мама позвонила мне, и мы поехали собирать оплавленные остатки продуктов, что очень потом пригодилось и, возможно, спасло мне жизнь. Ужасы блокады многократно описаны, но ни одно описание не передает реальной картины...

В 1941—1942 годах были очень холодные зимы. Канал Грибодова уже в начале ноября замерз, и мы лишились воды и растапливали снег. Нет ни тепла, ни электричества — на стенах внутри квартиры — слой инея. И страшный голод — 125 грамм зрнца-хлеба, который еще надо было отovarить на карточках в длинной очереди. Но были у нас и свои обязанности, своя работа. В нашем доме был создан отряд самообороны из подростков во главе с инвалидом — из семи человек. Нашей задачей было тушить зажигательные бомбы на крыше с тем, чтобы они не пробили кровлю и не зажгли строила



Лев Каплан (справа), его младший брат Сёма и мама Хая Риза Листмангоф. Перед войной

## В память об «Атаке века»

В Санкт-Петербурге 30 января почтили память легендарного советского командира подводной лодки С-13 Александра Маринеско и его экипажа. Ровно 80 лет назад они совершили выдающийся подвиг, названный современниками «Атакой века».

Депутаты Законодательного собрания города возложили цветы к памятнику Александру Маринеско, который установлен на территории АО «НПО Спецматериалы», где ранее располагался завод «Мезон». На этом предприятии после войны трудился героический командир подводной лодки С-13. Александр Иванович Маринеско (1913—1963) — советский моряк-подводник, капитан III ранга. Во время Великой Отечественной войны командовал подводными лодками М-96 и С-13 Краснознаменного Балтийского флота ВМФ СССР, совершил шесть боевых походов. Зимой 1945 года подводная лодка С-13 под командованием Маринеско за один поход потопила в Балтийском море два крупных вражеских транспорта «Вильгельм Густлов» и «Генерал Штойбен». Лейтенант «Вильгельм Густлов», плавучая

казарма нацистского флота, стал самым большим из всех кораблей, которые за время войны удалось уничтожить советскому ВМФ. В приветствии к участникам памятного мероприятия председатель петербургского парламента Александр Бельский отметил: «Герой Советского Союза Александр Маринеско навечно вписал свое имя в летопись выдающихся побед отечественного Военно-Морского флота. На примере таких людей, как он, воспитываются новые поколения защитников Родины, растет молодежь, которая будет готова без колебаний грудью закрыть

— иначе неминуем пожар. Я записался в этот отряд. Нам выдали брезентовые рукавицы, щипцы с клювиком, чтобы хватать бомбы за фюзеляж и бросать в ящик с мокрым песком. Напомню, что мне тогда было 12 лет. Звучала воздушная тревога — все шли в бомбоубежище, а мы на крышу — и днем, и ночью. Особенно страшно было ночью, зимой — темнота, лед, снег, в небе самолеты, прожектора, бомбы... Нам давали похлебку — мука, разведенная в воде, я делился ею с братишкой, но он все-таки умер от голода и холода... Весной 1941 и 1942 годов мы выхаживали снег вместе со вмерзшими в него трупами — ведь за сутки в городе умирало до 7 тысяч человек... Так прошли страшные 1941 и 1942 годы. Наш дом не сгорел — и в этом есть и моя заслуга. Потом пришло мое спасение — маму отпустили домой на 23 февраля 1943 года, и она на санках через весь город до улицы Комсомола отвезла меня в свой госпиталь, где она работала, ведь ходить самостоятельно я уже не мог. В госпитале я посылно помогал раненым, участвовал в самодеятельности, читал бойцам книги и письма т. п. Там я встретил и Ленинградскую победу 27 января 1944 года. А перед этим, в ноябре 1943 года мне вместе с 16 тысячами ленинградских подростков вручили медаль «За оборону Ленинграда». Это для меня самая дорогая награда.



Лев Моисеевич Каплан, почетный строитель и заслуженный экономист России

К.Е. Ворошилова, приказал кораблям, введенным в Неву — крейсеру «Киров», линкору «Октябрьская революция» и другим, из крупнокалиберных орудий подавить немецкие батареи. Жуков стабилизировал фронт. Напомню, что немцы подошли, правда, очень ненадолго, даже к цехам Кировского завода и с юга город был практически беззащитен — все основные укрепления были с севера. Сейчас стало известно, что 16 сентября 1941 года Гитлер отвел большую часть войск от Ленинграда к Москве, опасаясь больших потерь при штурме нашего города — он был заминирован и полон противотанковых ежей. Но ведь мы тогда об этом решении не знали и готовились к штурму. Героическая оборона Ленинграда не имеет аналогов в истории».

«Эти отрывки из мемуаров Льва Моисеевича Каплана бесценны. Мы бережно храним память о подвиге Ленинграда, о каждом, кто внес свой вклад в защиту города. И наш долг — передать эту память будущим поколениям, чтобы они всегда помнили о великом мужестве и стойкости ленинградцев.

Возвращаясь к воспоминаниям о блокаде, хочу отметить, что город не только бомбили, но и обстреливали из дальнотойных орудий, расположенных на Пулковских высотах. А поскольку это было с юга, то опасными были северные стороны улиц. Обстрелы прекратились после того, как маршал Г. К. Жуков, ставший командующим фронтом вместо раненого и бездарного



Фот: assembly.spb.ru

свою страну от врагов. Мы помним великий подвиг поколения победителей и передадим глубокою благодарностью за их свершения своим детям и внукам». По материалам assembly.spb.ru

# Они определяли, каким будет мир после войны

Окончание. Начало на стр. 1

О чём, пойдя на взаимные уступки, Рузвельт, Черчилль и Сталин договорились, и в результате конфигурация политической карты мира претерпела существенные территориальные изменения.

Переговоры шли за круглым столом, чтобы никто не занимал главенствующего положения. Для самих переговоров был выбран Белый зал дворца — бывшая царская столовая. Здесь прошли все восемь пленарных заседаний лидеров «большой тройки» и 11 февраля были подписаны итоговые документы. Примечательно, что шесть из восьми встреч были посвящены всего одному вопросу — Польшу и ее судьбе. К началу дискуссии Красная армия освободила практически всю Польшу, а англичане рассчитывали, что «вопрос о восточных границах не должен решаться только советским и временным польским правительствами».

По вопросу Польши участники саммита договорились, что ее восточная граница с Россией будет сдвинута на запад и пройдет по линии Керзона, которая в целом соответствует современной границе

Польши с Белоруссией, Украиной и Литвой. Сталин согласился с тем, что в Польшу будут проведены демократические выборы, а члены польского правительства в изгнании получат возможность войти в новую администрацию.

Также страны-участницы конференции подписали «Декларацию об освобожденной Европе», в которой обязались содействовать проведению демократических выборов в странах, освобожденных от «господства нацистской Германии». Рузвельт и Черчилль были заинтересованы в принятии финального решения о разделе Германии на зоны оккупации и в выделении отдельной зоны для Франции. Последняя не участвовала в конференции, так как не оказала достаточного сопротивления Германии и большую часть войны управлялась коллаборационистами.

Для Сталина на повестке дня стоял вопрос не только о разделе Германии, но и о репарациях. Во время конференции договориться об их размере лидерам так и не удалось, однако было принято принципиальное решение, что СССР получит репарации, а их размер будет определен позднее специальной комиссией.



сией. Также стороны договорились, что Советский Союз сможет воспользоваться «германской рабочей силой» для восстановления советской экономики.

Единогласно и непротивно всеми участниками Ялтинской конференции была обозначена главная цель — окончательное уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантий того, что

это сохранится на долгие годы. Поэтому здесь были согласованы планы окончательного разгрома Германии и завершения Второй мировой войны, намечены основные принципы общей политики в отношении послевоенного устройства мира и одобрен ряд других вопросов.

В Ялте выработают принцип будущей Организации Объединенных Наций, в состав которой, по

инициативе Сталина, отдельно от СССР войдут Украинская и Белорусская союзные республики как наиболее пострадавшие от войны.

Кроме того, Сталин пообещал западным лидерам после победы на Восточном фронте вступить в войну с Японией. В обмен СССР получал контроль над Курильскими островами и Южным Сахалином (последний Россия потеряла после Русско-японской войны 1904—1905 годов).

Ялтинская конференция стала символом сотрудничества и успеха компромиссов в сложнейших условиях, примером того, как страны с разными интересами могут объединиться ради общей цели. Ключевым итогом исторической встречи стало создание Организации Объединенных Наций, за которой с тех пор была закреплена главенствующая роль в международной системе обеспечения безопасности и соблюдения прав человека.

Во всем мире о конференции узнали спустя два дня. Многие компромиссы были достигнуты, послевоенное устройство мира определено. Советский Союз показал, что с ним придется считаться.

Подготовила Александра МИХАЙЛОВА

## РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА

**+7 (812) 245-61-10**  
Ежедневно с 9.00 до 21.00  
<https://funeral-ritual.ru>  
<https://obryadritual.ru>

Мы работаем с 2005 года.  
Нас знают и нам доверяют петербуржцы!

**АГЕНТСТВА «ОБРЯД» ОКАЗЫВАЮТ РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ:**

- независимо от адреса регистрации покойного;
- всем российским и иностранным гражданам во всех районах города и Ленинградской области.

**РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА «ОБРЯД»:**

- Оформление захоронения и кремации.
- Консультации.
- Подготовка документов.
- Заказ автотранспорта.
- Товары ритуального назначения.
- Выезд агента на дом — бесплатно!

**Мы оказываем РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ В СЛЕДУЮЩИХ РАЙОНАХ ПЕТЕРБУРГА:**

- НЕВСКИЙ РАЙОН. Пр. Солидарности, д. 5. Тел.: 580-28-34, 8-921-786-45-15.

- КАЛИНИНСКИЙ РАЙОН. Светлановский пр., д. 79. Тел.: 555-28-03, 939-69-04, 8-931-201-07-59.
- АДМИРАЛТЕЙСКИЙ РАЙОН. 1-я Красноармейская ул., д. 18Б. Тел.: 8-931-201-07-62.
- КРАСНОСЕЛЬСКИЙ РАЙОН. Ул. Партизана Германа, д. 8, корп. 3. Тел. +7 (921) 923-78-18.
- ФУНЗЕНСКИЙ РАЙОН. Будапештская ул., д. 3, лит. А. Тел.: 945-68-72.
- КРАСНОГВАРДЕЙСКИЙ РАЙОН. Пискаревский пр., д. 49, лит. Б. Тел.: 8-931-961-34-82.
- ВЫБОРГСКИЙ РАЙОН. Учебный пер., д. 5. Тел.: 338-35-10, +7 (921) 950-93-38.
- ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН. Ул. Достоевского, д. 20—22. Тел.: 454-90-70, +7 (812) 201-07-58, +7 (931) 201-07-61.

## ГАЗЕТА «С УВАЖЕНИЕМ К ПАМЯТИ» РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ПО СЛЕДУЮЩИМ АДРЕСАМ

<p><b>Центральный район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ ГУ «Специализированная служба по вопросам похоронного дела» (1-я Советская ул., д. 8).</li> <li>□ Санкт-Петербургская общественная организация «Жители блокадного Ленинграда» (Невский пр., д. 104).</li> <li>□ Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда (Соляной пер., д. 9).</li> <li>□ Ритуальное агентство №1 (ул. Достоевского, д. 9).</li> <li>□ Никольское кладбище (наб. р. Моастырки, д. 1, лит. А).</li> <li>□ Комитет по промышленной политике, инновациям и торговле (Новгородская ул., д. 20, лит. А).</li> </ul>	<p><b>Василеостровский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Смоленское православное кладбище (Камская ул., д. 26).</li> <li>□ Ритуальное агентство №26 (Большой пр. В.О., д. 85, лит. Г)</li> </ul> <p><b>Калининский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Богословское кладбище (пр. Мечникова, д. 31).</li> </ul> <p><b>Московский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №4 (ул. Титанова, д. 29).</li> <li>□ Ритуальное агентство №22 (ул. Костюшко, д. 2).</li> <li>□ Новодевичье кладбище (Московский пр., д. 100, корп. 2).</li> <li>□ Южное кладбище (Волхонское шоссе, д. 1).</li> </ul>	<p><b>Выборгский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №17 (Северный пр., д. 1).</li> <li>□ Северное кладбище (пос. Парголово, тер. Северного кладбища, д. 1, лит. А).</li> </ul> <p><b>Невский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Еврейское кладбище (пр. Александровской фермы, д. 14).</li> <li>□ Кинновское кладбище (Октябрьская наб., д. 16, корп. 3).</li> </ul> <p><b>Кировский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Красненское кладбище (пр. Стячек, д. 98).</li> <li>□ Ритуальное агентство №7 (ул. Косинова, д. 19, к. 9, лит. В)</li> </ul>	<p><b>Приморский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Серафимовское кладбище (Заусадская ул., д. 33).</li> </ul> <p><b>Красногвардейский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №2 (Екатерининский пр., д. 10).</li> <li>□ Ритуальное агентство №5 (Шафировский пр., д. 12).</li> <li>□ Большеохтинское кладбище (пр. Металлистов, д. 5).</li> <li>□ Малоохтинское кладбище (Новочеркасский пр., д. 12, корп. 3).</li> <li>□ Пороховское кладбище (Рыбовское шоссе, д. 78).</li> </ul>	<p><b>Фрунзенский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Кладбище Памяти Жерты 9 января (пр. Александровской фермы, д. 16).</li> <li>□ Волковское лотеранское кладбище (наб. р. Волковки, д. 1).</li> <li>□ Волковское православное кладбище (Расстанный пр.-д. 3).</li> <li>□ Ново-Волковское кладбище (ул. Салова, д. 80).</li> </ul> <p><b>Петроградский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Всероссийское общество инвалидов (Лухтинская ул., д. 3).</li> </ul> <p><b>Курортный район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Сестрорецкое кладбище (Сестрорецк, ул. Володарского, д. 64, лит. А)</li> </ul>
--	--	--	---	--

С УВАЖЕНИЕМ К ПАМЯТИ  
Санкт-Петербург, издается и редактируется: 191002, СПб., ул. Достоевского, д. 9, лит. А, пом. 62-Н, ч. 4. Тел. 713-25-59. Дизайн и верстка: ООО «Карта». СПб., Сестрорецк, ул. Володарского, д. 20

Свидетельство о регистрации СМИ ПИ ТУ 78-00063. Выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Санкт-Петербургу и Ленинградской области 22 августа 2008 г.

Учредитель и издатель: «Ассоциация предпринимателей леноборной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона»

Главный редактор: Шмелева О.Н. Адрес учредителя, издателя и редакции: 191002, СПб., ул. Достоевского, д. 9, лит. А, пом. 62-Н, ч. 4. Тел. 713-25-59. Дизайн и верстка: ООО «Карта». СПб., Сестрорецк, ул. Володарского, д. 20

Рукописи и фото не рецензируются и не возвращаются. Любое воспроизведение статей, фотографий, графиков, рисунков возможно только с письменного разрешения редакции. Распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии ООО «Типографский комплекс «Девиз», 190020 г. Санкт-Петербург, выт.гр. муниципальный округ Екаторинский, наб. Обводного канала, д. 138, к. 1, литера В, помещ. 4-Н-6-часть, ком. 311-часть. Номер подписан в печать 08.02.2025. Время публикации по графику — 22.00. фактическое время подписания — 22.00. №2 (196), Дата выхода — 11.02.2025. Тираж 5000 экз. Заказ №ДБ-009/196.



# УМЕР БЛИЗКИЙ ЧЕЛОВЕК — ЧТО ДЕЛАТЬ?

## Порядок действий

В первые минуты после смерти близкого человека очень сложно собраться с мыслями и понять, как поступать дальше, какие действия нужно совершить. Для того, чтобы достойно проводить человека в последний путь, необходимо выполнить следующие действия:

### 1 ВЫЗВАТЬ СКОРУЮ ПОМОЩЬ

Вызвать скорую помощь по телефону 03 или 112 с мобильного, чтобы медицинские работники зафиксировали смерть и выдали документы, необходимые для сопровождения покойного в морг. При необходимости, прибывший на место происшествия врач скорой помощи может вызвать полицию.

### 2 ОТПРАВИТЬ УМЕРШЕГО В МОРГ

Отправить умершего в морг для установления причины смерти и последующей подготовки тела к погребению. Телефоны диспетчерской службы по вывозу покойных в Санкт-Петербурге: +7 (812) 380-49-44, +7 (812) 299-59-52, круглосуточно.

### 3 ПОЛУЧИТЬ МЕДИЦИНСКОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО О СМЕРТИ

Медицинское свидетельство выдаётся не позднее 3 рабочих дней с момента поступления тела умершего в морг при предъявлении заявителем собственного паспорта и паспорта умершего.

### 4 ВЫЗВАТЬ АГЕНТА ПО ПРИЁМУ ЗАКАЗОВ НА ДОМ

Вызвать агента на дом можно по телефонам: +7 (812) 764-24-01, +7 (812) 713-35-35. Часы работы: с 9.00 до 18.00 ежедневно.

### 5 ПОЛУЧИТЬ СВИДЕТЕЛЬСТВО О СМЕРТИ

Для получения свидетельства о смерти необходимо обратиться в отдел ЗАГС по адресу: ул. Достоевского, д. 9. Отдел ЗАГС работает ежедневно с 10.00 до 20.00, прием документов с 10.00 до 19.00, перерыв с 14.00 до 15.00.

### 6 ВЫБРАТЬ СПОСОБ ПОГРЕБЕНИЯ

Принять решение о способе погребения — захоронение в гробу или кремация с последующим захоронением урны с прахом. Погребение умершего может быть произведено:

- на свободное место;
- в родственную могилу;
- в ограду родственной могилы;
- в колумбарную стену.

## ОФОРМЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ НА ПОГРЕБЕНИЕ

Оформление документов на погребение умершего, приобретение ритуальных товаров, транспортных и других услуг производятся в агентствах, расположенных в разных районах города.

Информация об адресах агентств «Санкт-Петербургской ритуальной компании» предоставляется по телефонам: +7 (812) 764-24-01, +7 (812) 713-35-35, +7 (812) 713-16-06.

Часы работы: с 9.00 до 18.00 ежедневно.

### ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПОГРЕБЕНИЯ НЕОБХОДИМО:

- Оформить заказ на захоронение или кремацию умершего.
- Заказать автокатафалк для транспортировки умершего и родственников к месту погребения.
- Приобрести гроб, временное намогильное сооружение и другие товары ритуального назначения.
- Подготовить одежду для умершего.
- В случае необходимости заказать отпевание умершего в церкви.
- Отвезти одежду умершего в морг в день, предшествующий погребению, и информировать работников морга о дате и времени отъезда транспорта от морга.

## ЗАХОРОНЕНИЕ НА СВОБОДНОЕ МЕСТО

В настоящее время в Санкт-Петербурге действуют 3 кладбища, на которых производятся захоронения на свободное место:

**СЕВЕРНОЕ КЛАДБИЩЕ**  
(п. Парголово, Северное кладбище, д. 1),  
тел. +7 (812) 594-86-26.

**БЕЛООСТРОВСКОЕ КЛАДБИЩЕ**  
(Курортный район, пос. Песочный, Белоостровское ш., строение 1, 2),  
тел.: +7 (812) 320-88-05, +7 (812) 320-88-06.

**КЛАДБИЩЕ ИЛИКИ**  
(г. Ломоносов, дорога на Илики, д. 1),  
тел. +7 (812) 439-05-43.

### ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАХОРОНЕНИЯ УМЕРШЕГО НА СВОБОДНОЕ МЕСТО УКАЗАННЫХ КЛАДБИЩ НЕОБХОДИМЫ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

1. свидетельство о смерти
2. документ, удостоверяющий личность лица, осуществляющего организацию погребения
3. справка о кремации (в случае кремирования)

## ЗАХОРОНЕНИЕ В РОДСТВЕННУЮ МОГИЛУ (ОГРАДУ)

Согласно п. 6.7 Положения о порядке создания и содержания мест погребения и деятельности кладбищ в Санкт-Петербурге, утвержденного Постановлением Правительства Санкт-Петербурга «Об организации похоронного дела в Санкт-Петербурге» от 07.03.2006 №210, разрешение на погребение может быть выдано в случае, если умерший (погибший) является супругом (супругой), сыном, дочерью, усыновителем, усыновленным, родным братом, родной сестрой, внуком, внучкой, дедушкой, бабушкой захороненного лица.

При захоронении умершего в родственную могилу или в ограду родственной могилы необходимо обратиться в администрацию кладбища для получения разрешения на захоронение. Специалист кладбища выходит на место захоронения для определения возможности погребения. В случае положительного решения составляет схему захоронения, перечень работ, необходимых для захоронения умершего. Использование родственной могилы для повторного погребения гроба с телом допускается не ранее чем через 20 лет после последнего захоронения.

### ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАХОРОНЕНИЯ В РОДСТВЕННУЮ МОГИЛУ ИЛИ В ОГРАДУ РОДСТВЕННОЙ МОГИЛЫ НЕОБХОДИМО ПРЕДСТАВИТЬ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

- письменное заявление о захоронении в родственную могилу;
- документ, удостоверяющий личность лица, осуществляющего организацию погребения;
- свидетельство о смерти;
- справка о кремации (в случае кремирования);
- подлинное свидетельство о смерти лица, ранее захороненного в родственной могиле;
- документы, подтверждающие родственные отношения между умершим и лицом, захороненным в родственной могиле или ограде;
- удостоверение о захоронении.

## ЕСЛИ СЛУЧИЛАСЬ БЕДА И ВЫ ПОТЕРЯЛИ БЛИЗКОГО ЧЕЛОВЕКА

Вы можете обратиться за помощью в «Санкт-Петербургскую ритуальную компанию» и получить ответы на все возникшие вопросы.

Обратиться можно круглосуточно по телефонам:

**+7 (812) 713-35-35**

**+7 (812) 655-67-07**

а также с 9.00 до 18.00 по телефонам:

**+7 (812) 764-24-01**

**+7 (812) 713-16-06**

## КРЕМАЦИЯ

Крематорий находится по адресу:  
**Шафировский пр., д. 12**  
+7 (812) 380-49-30,  
+7 (812) 299-38-51.

Часы работы:  
оформление кремации — с 9.00 до 15.00,  
выдача урны с прахом — с 10.00 до 17.00.

Оформить заказ на кремацию можно в Ритуальном агентстве №5 на Шафировском пр., д. 12.  
+7 (812) 299-42-67.



## ВАЖНО

Предусмотрены случаи, при которых кремация не допускается. Если у правоохранительных органов есть предположение о насильственном характере смерти либо о том, что смерть наступила в результате несчастного случая, кремация может быть оформлена только при получении разрешения от правоохранительных органов

## УСТАНОВКА НАМОГИЛЬНЫХ СООРУЖЕНИЙ

В соответствии с Постановлением Правительства Санкт-Петербурга «Об организации похоронного дела в Санкт-Петербурге» от 07.03.2006 г. №210, работы по установке, снятию и замене намогильных сооружений, а также вырубка букв и знаков на намогильных сооружениях производятся исключительно администрацией кладбища либо с ее согласия иным лицом с мая по октябрь.